אבסטרקט
טקס הסווט לודג' מתרחש באוהל סגור וחשוך. זהו טקס של הזעה, שירה ותפילה האורך כארבע שעות, ומיוחסות לו תכונות מרפאות ומטהרות. מקורו בתרבות הילידים האמריקאים והוא נתפס בעיני המובילים אותו והמשתתפים בו, גברים ונשים גם יחד, כ"לידה מחדש".   
א. טענת המחקר
טענתי היא שניתן לראות את טקס הסווט לודג' כמקרה מבחן למגמת הקליטה וההתפשטות של תרבות העידן החדש בישראל בשני העשורים האחרונים. כפי שאראה, תהליך תרבותי-חברתי זה הוא בה בעת בעל היבטים ואפיונים גלובאליים ולוקאליים וטקס הסווט לודג' מבטא זאת היטב. היסודות השמאניים בטקס אינם מסורתיים דווקא אלא מוטענים בפרשנות מערבית-ישראלית הקשורה קשר הדוק לתפיסות ולפרקטיקות של "העידן החדש" מזה והתרבות הישראלית מזה. ככזה, טקס הסווט לודג' בא למלא חלל רוחני בחברה הישראלית העכשווית ולהציע מרפא, במובן הרחב, הניו אייג'י של המלה, לחייו של היחיד. הוא עושה זאת באמצעות יצירת מציאות דרמטית – הטקס – שאליה נכנסים ובה משתתפים המבקשים לרפא את חייהם ולהעצים את עצמם. את המציאות הזו ניתן לארגן, לתאר ולהבין באופן מיטבי באמצעות מודל "ששת המפתחות" המגיע מהתחום הטיפולי המכונה דרמה תרפיה.
ב. מטרת המחקר
למחקר מטרות אחדות:
א. להציג בפרוטרוט את טקס הסווט לודג' כפי שהוא מבוצע בישראל ולבחון את משמעותו ומטרותיו בעיני המבצעים והמשתתפים בו.
ב. לנתח את ההקשר התרבותי הרחב של הטקס בתרבות הישראלית של ראשית המאה העשרים ואחת ולעמוד את הרקע לקליטתו בארץ וההתאמות שעבר במהלך לשם כך. 
ג. לבחון את חוויית ההשתתפות בו ואת הערכים הרוחניים-הנפשיים-המרפאים המיוחסים לו באמצעות מודל "ששת המפתחות". 
ג. מבנה העבודה
בהתאם למטרותיה, העבודה נחלקת לשלושה חלקים עיקריים: בחלקה הראשון אציג את תרבות העידן החדש בעולם ובישראל. חלק זה, המבוסס על מחקר קיים בתחום ישמש רקע תיאורטי להבנת מקומו של טקס הסווט לודג' בישראל בראשית המאה העשרים ואחת. תחילה אציג את תופעת העידן החדש בכללותה, תוך התייחסות למקורותיה הגלובאליים ולמאפייניה המרכזיים. אחר כך אבחן כיצד ומתי חדר "העידן החדש" לישראל והתקבל בה, תוך התייחסות לייצוגים אפיונים של תרבות זו בישראל של ימינו. חלקה השני של העבודה מוקדש לתיאור הטקס. הוא נכתב על סמך המידע שאספתי בעבודת השדה: תצפיות משתתפות בטקסים רבים, ראיונות עומק מובנים למחצה, ושאלונים. בתיאור הטקס אתייחס בקצרה למקורותיו ביבשת אמריקה, ואתאר בפירוט ובהרחבה את בעלי התפקידים השונים בו, את המשתתפים בו, את מרכיביו הטקסיים והחומריים ואת מהלכו. כאמור, זהו תיאור ראשון של הטקס כפי שהוא מבוצע בישראל. 
בחלקה השלישי של העבודה אנתח את החומרים שאספתי  מנקודת מבט איכותנית-פרשנית. אעשה זאת באמצעות מודל של הערכה והתערבות דרמה תרפויטי הנקרא "ששת המפתחות". מודל זה פותח אמנם ככלי טיפולי, אך כבר מן ההתרשמות הראשונית שלי מן הטקס, שאחריו עקבתי מקרוב במהלך עבודת השדה שלי, היה לי ברור שהוא יכול לשמש כלי יעיל במיוחד לניתוח ולהבנה שלו. חלק זה משמעותי ביותר שכן הוא מציע מודל שיאיר באופן מיוחד.
המונח NEW AGE מצביע על מגוון רחב של זרמים רעיוניים, דתיים וחברתיים בעלי מאפיינים מיסטיים, אזוטריים, מאגים ומיתיים, שהפכו למרכיב בולט בתרבות המערב בעשורים האחרונים. העידן החדש החל לצמוח במערב כמענה לחוסר הנחת מתחושת הניכור והריקנות שהתפתחה בחברה המודרנית האינדיווידואליסטית. מקורותיה של תנועת העידן החדש מגוונים ואין הסכמה על ראשיתה והגדרתה. אולם, כפי שהראו חוקרים כגון פול הילאס (1996), ורחל וורצברגר ובועז הוס (2014), ישנם כמה יסודות ופרקטיקות מרכזיים המשותפים, במתכונת זו או אחרת, לזרמים השונים בתרבות העידן החדש. למשל: טרנספורמציה מהחיים הישנים אל עתיד חדש ומלהיב, דחיית הדואליות בין אלוהים לטבע ובין רוחניות לחומריות, תפיסת הפרט כסמכות וכמקור ידע תקף ומרכזי בכל הנוגע לערכיו, חייו ואושרו, ועיסוק בריפוי- נפשי וגופני.
הילאס(1996), מן הבולטים בחוקרי העידן החדש, מתאר את התופעה כצורה מופנמת של דתיות בה הדגש מועבר מן הקהילה ומוסדותיה אל היחיד ומושם על מוסר עצמי ואחריות אישית. האדם, שנתפס כבעל יכולת לשלמות, שואף לצמיחה ולמיצוי הפוטנציאל האישי שלו, על מנת להפיק יותר מהקיים בעולם. תהליך זה של תיקון עצמי כרוך בדחיית העולם החברתי הממוסד, שמוסדותיו  נתפסים  כאחראים לניתוק האדם מעצמו. על פי הילאס, אם כן, אחד המאפיינים העיקריים של העידן החדש הוא "self-spirituality", והקידוש העצמי. חוקרים אחדים, ובהם דליה שמחאי (2009), יהודה גודמן ועידו תבורי (2010) למשל, מדגישים את טיפוח האינדיבידואליזם ועמו את הביקורת ביחס לסמכות ולציות לאוטוריטות, ובכלל זה האוטוריטה הדתית הממוסדת ומסגרותיה. תחת זאת, מתאפיינת תנועת העידן החדש בליקוט אישי של מסורות, סמלים ומבני משמעות לשם יצירתו של עולם רוחני-דתי אינדיבידואלי. האדם, ולא הקהילה שאליה הוא משתייך, הוא זה שיביא, בכל דרך רוחנית שיחפוץ בה, לשינוי בחייו ולשחרור עצמי מעול דפוסים כובלים. זוהי גאולה ללא הזדקקות לכוחות על טבעיים חיצוניים לאדם, דרך הפיכתו של האדם עצמו לעל טבעי מעצם יכולתו להשפיע על סביבתו ולשלוט בה באמצעים רוחניים.                                                                                        
רוברט אלווד (1992) ומריאנה רוח מדבר (2007) הצביעו על היבט חשוב נוסף של העידן החדש. לדבריהם, תרבות זו היא הצהרה עכשווית על אלטרנטיבה רוחנית לתפיסת העולם המערבית-המדעית המטריאליסטית, הצהרה המושתתת על התרפקות על תרבויות פרה מודרניות ותפיסתן כנעלות מבחינה מוסרית ואתית על פני תרבות המערב.                                                                                       
תרבות העידן החדש צמחה במערב אירופה ובארצות הברית באמצע המאה העשרים והתעצמה מאוד מאז, השפעתה ורעיונותיה הגיעו גם לישראל בשנות השבעים של המאה עשרים ונאחזו בה. לתהליך זה אחראים לא רק הגלובליזציה אלא גם הקשרים חברתיים ותרבותיים מקומיים. חוקרים כגון וורצברגר והוס (2014), וכן אלמוג (2004) טוענים כי השתרשות העידן החדש בארץ נעוצה גם באירועים הצבאיים, החברתיים, הפוליטיים והכלכליים שהתרחשו בישראל בשנות השבעים והשמונים ואשר הולידו ביקורת חברתית נוקבת כלפי השלטון ומוסדותיו. לדבריהם, פריחתה של תנועת העידן החדש בישראל משקפת את השבר בזהות הישראלית, את הערעור על חיברות היתר ועל הנורמות של הציונות המודרנית, שהדגישה את הקולקטיב, את המיסוד, את הכוח והעצמאות, את היעילות החברתית והמדעית ואת החילון. ישראלים רבים החלו לחפש מענה למצוקותיהם באמצעות התנסויות רוחניות והגשמה מוסרית אישית. תהליך זה התפתח ועבר שינויים ולדברי יונתן גראב (2005) ניתן לראות בתנועת העידן החדש בישראל כיום מעין מגזר חדש, המתאפיין בצורות חדשות של ארגון חברתי ופועל בכדי לחדור ללב ההוויה החברתית, התרבותית והכלכלית בארץ.  
אפשר להבין,  אם כן, שתנועת העידן החדש בישראל היא תולדה משותפת של תהליכים גלובליים, מזה ומשבר ייחודי בהוויה הישראלית, מזה. היא מבטאת שלילה של המסגרות הדתיות היהודיות הפורמאליות ושל הישראליות הישנה ורצון לעצבם מחדש. תרבות העידן החדש מציעה חלופה חברתית-רוחנית-תרבותית לדת המסורתית ולאתוס הציוני.                                                                                         
[bookmark: _Hlk530556433]טקס הסווט לודג', אותו חקרתי, הוא דוגמא לפרקטיקה של העידן החדש הנהוגה בארץ בעשרים השנים האחרונות. כאמור, מדובר בטקס הזעה, שירה ותפילה, שמיוחסות לו תכונות רוחניות ומרפאות, ש"יובא" מן התרבות של שבטי הילידים האמריקאים ועבר ניכוס והתאמה למרחב התרבותי הישראלי. על פי המסורת השבטית של שבט הלאקוטה, שחי, במדינת דקוטה שבארצות הברית, טקס הסווט לודג' הוא אחד משבעה טקסים מקודשים שניתנו לשבט מ"אשת הבאפלו הלבן",  אישה קדושה על טבעית ומרכזית בתרבות השבט. הטקסים ניתנו לשבט מתוך כוונה לשמור על החיים, לכבד את כל הברואים ולהיוולד מחדש. באופן מסורתי הסווט לודג' הוא מקום לתפילה ולטיהור לגברים בלבד, משום שזמן הוסת הנשי נחשב טקס הטהרות לכשעצמו. 
[bookmark: _Hlk2763951]טקס הסווט לודג' מושתת על ארבעה כוחות ואיכויות: אדמה, אויר, אש ומים, וכן על  ארבעת הכיוונים: מזרח, צפון, מערב ודרום. לכל אחד מן הכיוונים נקשרים יסוד, איכות, בעל חיים, ומקטעים במעגל החיים ובמחזור הטבע. הטקס מתבסס על ומתייחס לכוח הנשי ולכוח הגברי, כאשר ישנה הפרדה ברורה מבחינת עיצוב המרחב והסמליות שבטקס בין שני כוחות אלו. מרחב הטקס נטען בטקסיות ובקדושה דרך פעולות ההכנה והבניה של האיניפי, האוהל (איניפי) בו מתרחש הטקס, ושל הטקס עצמו. הפעולות הן פיזיות ומכאניות אך בה בעת גם סמליות. כבר בבניית מרחב הטקס ישנו סימון המגדיר מה שייך למרחב החיצוני ומה למרחב הפנימי, מה זכרי ומה נקבי, מה חשוך ומה מואר, ומבחין ביניהם.  
מרבית טקסי הסווט לודג' בארץ מתקיימים בחצרות הבתים של המובילים, שלהם חצר רחבה וגדולה דיה להקמת איניפי. חלקם גרים במושבים במרכז הארץ ובצפונה כמו מושב אומץ, גן יאשיה, מכמורת, אביאל, עין העמק, מעגן מיכאל. חלקם בערים כפרדס חנה והוד השרון. 
האירוע הטקסי, בישראל, מתחיל בהודעה על כוונה לקיימו ובהזמנה אליו דרך המדיות החברתיות. קודמות לו ההכנות הפיזיות מצד בעלי התפקידים הלוקחים בו חלק, מבניית האיניפי, איסוף אבני בזלת, הכנת צמחי מרפא ועד הדלקת האש, בשעות  בין הערביים ביום הטקס עצמו. 
טרם הכניסה לאוהל מציעים מובילי הטקס, או בשמם המסורתי "מוזגי המים", למשתתפים, לשבת ליד האש ולהתחיל בשינוי מצב התודעה להתבוננות פנימית, לתפילה ולהכנה לכניסה לאיניפי. כאשר האבנים, המתחממות באש שבחוץ,  לוהטות דיין, אוספים המובילים את המשתתפים סביב האש ומסבירים להם על הטקס בכלל ועל התכלית המיוחדת שלו באותו הערב. כמו כן, הם מזכירים את הקשיים הגופניים והרגשיים שעלולים להתעורר במהלך הטקס ומציעים למשתתפים כיצד להתמודד עמם. בשלב זה, 'אשת הרפואה' או 'שומר/ת האש' – אף הם בעלי תפקיד בטקס, עוברים לפי סדר הכניסה ומטהרים את כל המשתתפים, בזה אחר זה, באמצעות עשן ענפי מרווה בוערים.
[bookmark: _Hlk526323766]המשתתפים נכנסים אל האיניפי ומתיישבים במעגל בתוכו, עם כיוון השעון, על פי סדר זה: מוביל או מובילת  הטקס, הנשים המשתתפות, הזוגות, במידה והגיעו, והגברים. המשתתפים נכנסים על שש, דרך פתח קטן, מצמידים את המצח לאדמה ומברכים בשפת הלקוטה- "אהו  מיטאקוי אויאסין" ((Aho, Mitakuye Oyas'in, כלומר " כולנו אחד" או "לכל מקורביי ויחסיי בבריאה". הכוונה בשני הפירושים, כפי שהסבירו לי המובילים, היא דומה ונובעת מהתפיסה כי כל יצירי הבריאה שווים בין אם זו נמלה, עץ או אדם.                                            
בזמן  הטקס, נכנסים יחדיו המשתתפים, בלבוש מינימלי כבגד ים, תחתונים וגופיה, אל  האיניפי,  העשוי משלד של ענפי אקליפטוס מכופפים וקשורים זה לזה, שעליו פרושות שמיכות. משמעות השם איניפי היא 'הבית של הרוח' או 'בית חם'. במקסיקו הוא נקרא טמאסקאל- הבית של האבנים החמות. כאן בארץ מבנה הטקס קרוי לעתים כך ולעתים כך, בהתאם למוביל הטקס ולתהליך הכשרתו. במהלך הטקס יושבים האנשים יחדיו על האדמה בצפיפות, בדומיה ובחשיכה, במעגל הקרוב לדופן האיניפי, סביב גומה במרכזו,  שאליה מוכנסות  במהלך הטקס אבני הבזלת שחוממו בחוץ. האבנים המלוהטות באש שבחוץ, מוכנסות לאוהל בידי "שומר האש" באמצעות מחתה ומועברות אל הגומה שבמרכזו באמצעות קרני אייל. האבנים נקראות "סבתות" כיון שעל פי תפיסת מובילי הטקס, "אצור בהן ידע של טבע עתיק". כשהן מוכנסות לאיניפי הן מתקבלות בברכה: "ברוכה הבאה סבתא". מספר האבנים משתנה על פי נטיותיו של המוביל והתנאים הפיזיים בעת עריכת הטקס. בדרך כלל משמשות בין ארבע לתשע אבנים בכל אחת מארבע ה"דלתות" כלשון המובילים, כלומר ארבעה חלקי הטקס. לאחר הכנסת האבנים לאיניפי, שבים ומכסים את הפתח ומעגל המשתתפים נשאר סגור בחשיכה אשר מוארת אך במעט על ידי האבנים הלוהטות.                                על האבנים מפזרים צמחי מרפא, שלהם מיוחסות סגולות מרפא לגוף ולנפש ושאמורים לעורר את ההזעה ולסייע למשתתפים בהתמודדות עם ההיבטים הגופניים והנפשיים של הטקס. מוביל או מובילת הטקס שופכים מים על האבנים ואלה מתאדים בחלל הסגור והדחוס של האוהל. האדים נקראים "טונקאשילה", כלומר "סבא", ועל פי מובילי הטקס, הם מכילים את ארבעת היסודות: אדמה, אויר, אש ומים. ההנחיה היא על כן לשאוף אותם מלוא הריאות על מנת להכניס אל הגוף את כל איכויות המיוחסות לארבעת היסודות ולזכות ברפואה אשר מיוחסות להם בבחינת כוח אוהב ותומך חיים.
שירה ותפילה המופנות לכוח עליון אשר מכוון ואחראי על הטבע והבריאה הן מרכיב מרכזי בטקס, לפני הכניסה לאיניפי  ובעיקר בתוכו. לאורך הטקס המובילים שרים שירים בעברית ובלקוטה מתפללים, מתופפים, מספרים סיפורים  ומדברים. המשתתפים לוקחים אף הם חלק בשירים ובתפילות, וכן בשיתוף האחרים ברגשותיהם ובמחשבותיהם בנושאים הקשורים ליסודות הטבע. 
השירה נתפסת ככזו שנוצרת ממקום של טוהר, כוונות טובות ומחשבות על דברים יפים. השירים והתפילות ניזונים ממקורות מגוונים: ממסורת שבט הלקוטה ומושרים בשפת המקור, ממסורת "מעגלי השירה" , שהיא ז'אנר עכשווי של שירה שבטית המבוצעת בדרך כלל במעגל, בליווי כלי נגינה,  וכן ממקורות יהודיים וישראליים, למשל: "כל העולם כולו" ו"בן אדם עלה למעלה עלה",  "ושאבתם מים בששון", ו"אדמה, אדמתי". השירים משתנים בהתאם למוביל הטקס שבוחר את התפילות והשירים וכן בהתאם למשתתפים, שאף הם מציעים שירים לביצוע במהלך הטקס. בחירת השירים בטקס הסווט לודג' היא אכן דוגמא טובה לשימוש בפרקטיקות סמליות וטקסיות המשחזרות חוויות מהתרבות הישראלית ההגמונית בהקשר חדש ועדכני זה. 
כאמור, הטקס מורכב מארבעה חלקים ("דלתות" בלשון המובילים), והתפילות והשירים מותאמים ליסוד שבו עוסקים באותה ה"דלת". ב"דלת" האש, למשל, התפילה והשירה יעסקו בחום, אור, יצירה ויצריות. ב"דלת" המים – בזרימה, מים וחיים, וכן הלאה. השירה מלוות בדרך כלל בנקישות תוף, המסמל את הלמות הלב,  ובקולות הקשקש, כלי נקישה מיבשת אמריקה.
 בסיום ה"דלת" הרביעית יוצאים הכל מן האיניפי והטקס מגיע אל סיומו מול האש שבחוץ. לאחר שהות ארוכה במרחב החשוך, החם והלח, נוהגים המשתתפים לנוח ולהתאושש ליד האש, לייבש את הזיעה והאדמה שדבקה בגוף, לשתות, לעכל ולעבד את חוויית הטקס. בתחילה נשמר השקט ואז אט, אט מתחילות שיחות שקטות. יש מובילים הממליצים להניח לאדמה  ל"הספג פנימה ולפעול את פעולתה" ויש הממליצים לרחוץ במים קרים, שלטענתם, משלימים את פעולת ההיטהרות הפיזית. לאחר המנוחה, הרחצה או הטבילה, מתלבשים המשתתפים או מחליפים בגדים ומוביל או מובילת הטקס מכנסים את הכל סביב האש ונפרדים מהם במילות ברכה ואיחולים לשלווה ול'חיבור לעצמם', ובהנחיה לשים לב לגופם  ולעצמם בימים הקרובים שכן הטקס ממשיך לעשות את פעולתו ולהדהד בגוף. אף המשתתפים מברכים את המוביל או המובילה ומודים להם. התכנסות זו שונה מהותית מההתכנסות הראשונית סביב האש שכן המשתתפים כבר אינם פרטים בודדים אלא נוצרת תחושה של קבוצה. בסיום נהוג לשבת יחד סביב האש, ולחלוק מאכלים צמחוניים שהמשתתפים הביאו עימם.
עבור חלק מהמשתתפים  טקס הסווט לודג' הוא חוויה חד פעמית. אחרים מצטרפים אחת לזמן מה, בנקודות משמעותיות ובצמתי החלטות בחייהם. ויש כאלה שהסווט לודג' הוא חלק מאורח החיים שלהם, ומהווה עבורם מקום שבו, כעדותם, הם מתחברים לעצמם, מתנקים, מתפללים ומטהרים. המשתתפים תיארו בפני ראשית חוויה פיזית משמעותית המאתגרת את כוח הסיבולת שלהם וכן את כוחות הרצון והנפש להתמודד עם התחושות הגופניות.  
ניתוח הטקס נעשה מתוך מודל הערכה ואבחון איכותני של דרמה תרפיה, הקרוי "ששת המפתחות". זהו מודל שאותו פיתחה ד"ר סוזאנה פנדזיק, ואשר מבוסס על המונח "המציאות הדרמטית". המודל מתייחס לתהליכים המתקיימים במעברים מן המציאות הרגילה אל הדרמטית ובחזרה, ובתוך מרחב המציאות הדרמטית, שהיא בו זמנית דמיונית וסימבולית. מודל זה התפתח כגישה המאפשרת למצוא הגיון ולמפות תהליכים בהם קיימת יצירת מציאות בתוך מציאות, בין אם הדבר מתרחש בתוך תהליך טיפולי, במופע או ביצירה. מציאות דרמטית מתקיימת בין מציאות לפנטזיה, משתתפת בשניהם ואינה שייכת לאף אחד מהם. היא אינה זהה באופן מוחלט לעולם הדמיוני אם כי חייבים להיעזר בדמיון בכדי להפעיל אותה. מודל ששת המפתחות מתייחס לכלל האספקטים הכרוכים במציאות הדרמטית וביחסי הגומלין בינה לבין המציאות היומיומית, כלומר אלה המתקיימים במציאות היומיומית, במעבר בין המציאויות, במרחב הפוטנציאלי עצמו, ובתוכן הסובייקטיבי והלא מודע המצטייר כסבטקסט סמוי.  
המפתחות מסמנים נקודות התייחסות עיקריות שאליהן רצוי לשים לב בכל מקרה בו קיימת מציאות בתוך מציאות. ההתבוננות על תהליך זה נעשית דרך שישה היבטים:  
הראשון עוסק במעבר ((Passage אל ומן המציאות הדרמטית; השני עוסק בבחינת האיכות והסגנון (Quality and Style) של מציאות הדרמטית וכן לסגנון הנהוג בה, השלישי עוסק בתפקידים ובדמויות((Roles & Characters הפועלים במציאות הדרמטית; הרביעי עוסק בתבניות תוכן ((Content Patterns כגון נושאים, סמלים וקונפליקטים; החמישי עוסק בתגובה למציאות הדרמטית (Response) לאחר היציאה ממנה אל המציאות הרגילה; והשישי עוסק במטא מציאות- (Metareality)  הנרטיב הסמוי שלא בא לידי ביטוי במציאות הרגילה והדרמטית.
אם כן, טקס הסווט לודג', הוא דוגמא לפרקטיקה של העידן החדש הנהוגה בארץ בעשרים השנים האחרונות. כאמור, מדובר בטקס הזעה, שירה ותפילה, שמיוחסות לו תכונות רוחניות ומרפאות, ש"יובא" מן התרבות השמאנית של שבטי הילידים האמריקאים ועבר ניכוס והתאמה למרחב התרבותי הישראלי. המסגרת הטקסית והתכנים משלבים בתוכם תפיסות ואמונות השאובים מהעבר הפרה מודרני אשר נתפס כמחזיק באמת קדומה וחוכמה מזוקקת שאבדה מן העולם המערבי. כל פרקטיקה אשר נולדה בעבר זה נתפסת, על כן, כבעלת איכות רוחנית ומרפאה ועל כן רלוונטית לימינו אנו.  המשתתפים מחפשים אחר חוויה שהמוסדות הרוחניים המוכרים והמקובלים אינם יכולים להעניק להם. השתתפות בחוויה זו אינה מצריכה ניתוק מהעולם המוכר או הצטרפות לממסד, היררכיה  וקהילה מובנית, אלא להיפך, היא מאפשרת בחירה עצמאית ל"מקור" אליו מכוונים את התפילות ומשלבת בתוכה את ההכרה שכל אדם, באשר הוא או היא אדם ובת אדם, יכול להשתתף בטקס ו"להיוולד מחדש". התשובות לשאלות החיים קטנות כגדולות יכולות להתקבל רק מתוך החוויה האישית והפרטית, של כל משתתף ומשתתפת, ולא מתוך קודים דתיים המוכתבים על ידי בעלי סמכות וידע. האיכות הסמלית של הטקס מאפשרת חיבור לעצמי, ובה בעת ליסודות הטבע ולכיווני השמיים, כלומר להוויה כולה, שאינו נובע מן הקוגניציה ועולם ההיגיון אלא מן התחושות הפיזיות והחוויות שעולות מתוך ההתמודדות עימן. יחד עם זאת זו אינה חוויה המנותקת מה"אדמה" המקומית שכן היא באה לענות על חלל שנפער בתרבות ובחברה הישראלית. כמו כן יש בטקס התייחסות לעונות השנה המקומיות ולמועדי השנה היהודיים וכן שימוש ברפרטואר שירים ומונחים מקומי. הטקס מאפשר לחזור ולהתכנס במרחב של תפילה שהותאם למידות המקומיות, שאינו מחייב לשינוי כולל באורח החיים ולא מבקש מסירות אין קץ. בעצירה לפרק הזמן הקצוב שבטקס עולים קשיים וסיכונים היוצרים תחושה של מוות סימבולי. מוות שאינו על קדושת האדמה ו"למען המולדת" אלא שמוביל מחוסר איזון לאיזון בכדי להתמודד ולצאת שוב אל העולם. ההכרה שנולדת מתוך התהליך מפרה, משחררת ומאפשרת "לידה מחדש". בכך אפשר לראות את היבטיו המרפאים של הטקס ואת האפשרויות המרפאות שהוא מכיל בתוכו. 






